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Постановка проблеми. основним завданням органів державної 
статистики у будь-якій країні є забезпечення користувачів надійни-
ми й об’єктивними статистичними даними, що передбачає створен-
ня такої інформаційної системи, яка б повністю задовольняла по-
треби користувачів у таких даних, була гнучкою щодо стрімких змін 
і послідовно відстежувала їх тенденції та вплив на загальну ситуа-
цію. Європейські країни мають тривалу практику щодо розроблен-
ня та складання інформації за напрямами соціальної статистики на 
основі адміністративних електронних реєстрів, налагодження взає-
модії між власниками реєстрів і національними статистичними офі-
сами та створення на цій основі інтегрованої статистичної системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. розгляду проблем 
статистико-інформаційного забезпечення державної соціальної по-
літики приділяли увагу, зокрема, такі фахівці, як Н.власенко, о. 
грішнова, м. кравченко, в. колеснік, е.лібанова, о.осауленко, 
в.трощинський та ін. водночас аналіз праць свідчить, що у вітчиз-
няній науці державного управління ці питання залишаються недо-
статньо дослідженими, тому потребують подальшої наукової роз-
робки.

все це зумовлює необхідність вивчення найкращого досвіду з 
цього питання, що є однією з важливих умов подальшого удоскона-
лення та підвищення якості офіційної статистичної інформації для 
потреб державної соціальної політики.

Метою статті є узагальнення досвіду зарубіжних країн щодо 
функціонування статистичних систем на основі адміністративних 
електронних реєстрів для з’ясування можливості його застосування 
у вітчизняній практиці з метою вдосконалення статистичного забез-
печення соціальної політики.

виклад основного матеріалу. в останні роки число країн, які 
розглядають можливість складання соціальної статистики на основі 
адміністративних електронних реєстрів невпинно збільшується [3, 
9], а практика їх застосування в європейських країнах дуже схожа, 
що дозволяє описати деякі основні принципи, однакові для всіх. 

адміністративні реєстри – це електронні реєстри, які використо-
вуються насамперед у відомчих інформаційних системах держав-
них або приватних підприємств, установ, організацій для обліку ок-
ремих одиниць з певною метою (оплата праці, надання соцзахисту 
та соціальних послуг, медичне страхування тощо). по суті, реєстром 
може бути як окремий список всіх одиниць населення, так і список, 
який містить деякі додаткові дані для кожної одиниці. 

в європейських країнах більшість адміністративних реєстрів, які 
використовуються для статистичних цілей, охоплюють всю країну, 
ведуться державними органами або разом із місцевими органами 
(водночас існують і приватні реєстри, наприклад страхових ком-
паній і організацій роботодавців) та складаються на основі деяких 
адміністративних процесів, які передбачають виконання державни-
ми та місцевими органами влади, іншими установами певних функ-
ціональних завдань [1, 3, 9]. це так звані базові реєстри, основна 
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функція яких – облік різних категорій населення для забезпечення даними держав-
но-управлінських структур.

у міжнародній та європейській практиці основними базовими реєстрами є [9]: 
реєстр населення; реєстр житла, який поєднує особу та місце проживання; реєстр 
зайнятості (робота, інші види діяльності ринку праці, освітня діяльність); реєстр го-
сподарюючих суб’єктів.

спеціалізовані реєстри створюються окремими установами та організаціями для 
досягнення визначених ними конкретних цілей. як правило, головним користувачем 
інформації з такого реєстру є відомство, яке його створило. в основному спеціалізо-
вані реєстри інформацію про населення й деякі основні дані отримують з базового 
реєстру, але інші дані додають самі. ці реєстри охоплюють майже всі сфери суспіль-
ного життя, але найбільше стосуються соціальної сфери, зокрема [4, 9]: реєстр до-
ходів і добробуту; реєстр заробітної плати працівників; реєстр місця роботи; реєстр 
безробітних; реєстр рівня освіти; реєстр студентів; реєстр соціального забезпечен-
ня; реєстр стану здоров’я; реєстр злочинності; податкові реєстри (облік фізичних та 
юридичних осіб – платників податків); інші. Наведений перелік містить найважливі-
ші реєстри фізичних осіб, інформація з яких може бути використана у статистичних 
цілях з метою забезпечення потреб розроблення та реалізації соціальної політики, 
але не є вичерпним. як правило, до статистичних реєстрів у європейських країнах 
належать [9]:

1. центральний реєстр населення, який містить базову інформацію про всіх осіб 
(стать, вік, сімейний стан, громадянство), посилання на дітей, батьків, місце прожи-
вання. Що дає можливість шляхом об’єднання осіб і житла виділити таку одиницю 
спостереження, як сім’я (домогосподарство).

для потреб соціальної політики на основі цього реєстру статистичні органи роз-
робляють інформацію про чисельність і статевовіковий склад населення, зміни його 
структури і коефіцієнтів смертності та народжуваності різних груп, яку суб’єкти 
державного управління використовують для визначення перспективних доходів і ви-
датків держави, зокрема таких як фінансування пенсій, соціальних виплат, освітніх і 
медичних закладів тощо.

2. реєстр власності (у деяких країнах – реєстр житла) поєднує спеціалізовані реє-
стри нерухомості (земельні ділянки, інша нерухомість, права на власність, місцезна-
ходження нерухомості й ідентифікація її власників), будівель і житла (адреса, рік 
будівництва, площа, устрій і використання будинків і житла) та адресні реєстри (гео-
графічні відомості про всі адреси, із зазначенням адміністративної одиниці, регіону, 
до якого належить адреса, розташування адреси (у густо- або малонаселеному пунк-
ті) та географічні координати адреси). інформація, що розробляється на основі цього 
реєстру: співвідношення між кількістю міського та сільського населення, розвиток 
урбанізованих районів, географічний розподіл населення залежно від таких змінних 
факторів, як рід занять та рівень освіти тощо.

3. реєстр роду занять (місця роботи). оскільки єдиного реєстру, що охоплює всі 
види робіт, не існує, статистичні реєстри роду занять у різних країнах залежать від 
різних джерел спеціалізованих реєстрів, зокрема податкові реєстри, різні реєстри 
найманих працівників, реєстри пенсійного забезпечення тощо. додаткову інформа-
цію про особливі групи працівників можна зібрати з інших спеціалізованих реєстрів, 
наприклад, реєстру працівників центральних і місцевих органів влади, освітян, ме-
диків, військових тощо.

далі наведемо конкретні приклади розроблення показників соціальної статистки 
на основі адмінреєстрів, зокрема у Фінляндії [1, 2]. 

для статистки зайнятості, заснованої на реєстрах, дані про робочі місця централь-
не статистичне бюро (цсБ) Фінляндії отримує з різних джерел, оскільки виділяють 
три основні типи трудових відносин: у приватному секторі (включаючи індивіду-
альних підприємців), державному секторі й органах місцевого самоврядування. при 
зборі відомостей складається окремий реєстр всіх робочих місць поточного року. 
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дані про діяльність, яка відрізняється від роботи за наймом, збираються з реєстру 
безробітних і учасників програм з працевлаштування, реєстру призваних на військо-
ву службу й пенсійного реєстру. крім того, з різних адмінджерел формується реєстр 
студентів.

дані з базового статистичного реєстру житла використовують для формування 
статистики будівельного виробництва, будівництва, житлового фонду й житлових 
умов населення. крім того, дані реєстру використовують у статистичній практиці як 
основу вибірки для різних спостережень з питань обстежень житлових умов життя 
домогосподарств, зокрема дослідження рівня орендної плати за житло та бюджету 
домогосподарств. 

розробка інформаційної статистичної системи на основі електронних реєстрів 
у європейських країнах велася протягом тривалого часу. статистичні реєстри були 
створені в окремих сферах, а до 2011 р. у багатьох країнах відповідно до державних 
планів була запроваджена система перепису населення й житлового фонду, повністю 
заснована на реєстрах [4]. 

розглянемо досвід проведення перепису на основі реєстрів у Норвегії [9]. цен-
тральний реєстр населення (црН) Норвегії був створений в 1964 р. на підставі да-
них перепису населення 1960 р. перепис у 1970 р. проводився для його перевірки й 
оновлення та створення реєстру освіти. при проведенні перепису 1980 р. адмінреє-
стри використовували для раціоналізації збору даних. інформацію про демографію, 
освіту й доходи почали заносити до реєстрів, які також стали використовуватися під 
час кодування й обробки даних. потім результати перепису були використані для 
оновлення реєстру освіти. у 1990 р. проведено збір даних про ринок праці й домо-
господарства за допомогою вибіркового анкетування населення. інформація цього 
спостереження була зведена разом з інформацією різних адміністративних і статис-
тичних реєстрів, що забезпечило створення високоякісного статистичного реєстру.

при плануванні перепису 2001 р. стало зрозумілим, що майже всі дані про осіб 
можна зібрати з реєстрів. однак на той момент ще не існувало реєстру житлового 
фонду, тому було прийнято рішення отримати дані про домогосподарства й житло, 
провівши повне обстеження з анкетуванням кожної зайнятої одиниці житла. у ході 
цього перепису були виявлені і занесені в реєстри інформація про житло й зв’язки 
між житловими одиницями й їхніми мешканцями. так були створені всі необхідні 
реєстри для проведення в майбутньому переписів повністю на основі реєстрів.

отже, як свідчить досвід європейських країн, система перепису населення на 
основі реєстрів містить у собі кілька статистичних підсистем, включаючи такі: де-
мографічна статистика; структура населення; зміни в населенні; статистика сімей і 
домогосподарств; регіональна статистика зайнятості; статистика доходів; статистика 
освіти; студенти; статистика житлового фонду; статистика житлових умов [1, 5–7].

це означає, що органи державної статистики з метою статистичного забезпечення 
мають можливість розробляти щорічно (а в деяких сферах навіть щоквартально або 
щомісячно) оновлену інформацію по більшості показників, включених у статистичні 
матеріали перепису, що є дуже важливим з погляду розроблення, реалізації та моні-
торингу соціальної політики держави.

доцільно зауважити, що використання реєстрового методу має свої переваги й 
недоліки [8, 9]. до його переваг, зокрема, належить: 

1. статистика на основі реєстрів у принципі забезпечує повне охоплення одиниць, 
навіть якщо витрати на збір і обробку досить низькі. використовуючи реєстри, орга-
ни статистики можуть розробляти більш докладну інформацію, ніж використовуючи 
вибіркові обстеження. 

2. дані реєстрів мають більший потенціал, оскільки забезпечується можливість 
поєднання інформації з різних реєстрів на основі визначених ключів (індивідуаль-
ні коди та номери для людей, суб’єктів господарювання, адресні коди тощо). Більш 
того, дані окремих адміністративних реєстрів зазвичай актуальні та мають досить 
високу якість, принаймні, для адміністративних цілей. 
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серед недоліків можемо назвати:
 1. реєстровий метод може мати неповноту охоплення. Наприклад, у Норвегії ре-

єстр вищої освіти населення стає усе менш повним, оскільки іммігранти не зобов’я-
зані повідомляти про свою освіту при в’їзді в країну. тому кожні десять років прово-
диться окреме обстеження з питань освіти іммігрантів.

2. статистики віддалені від методів і практик органів влади, які відповідають за 
ведення реєстрів, у зв’язку з чим можуть не знати про точний зміст даних, процес 
збору й обробки, якість тощо. дані з адмінджерел можна розглядати як уявлення 
органів влади про певне явище. коли дані використовуються для статистичних цілей 
і особливо коли комбінуються дані з кількох реєстрів, можуть виявлятися проблеми 
узгодженості даних і їхньої якості. кращий спосіб вирішити цю проблему – налаго-
дити тісну співпрацю з власниками реєстрів. це потребує відповідної правової бази 
з питань використання адміністративних реєстрів у статистичних цілях.

адміністративні реєстри у європейських країнах мають досить широкий спектр 
застосування у статистичних цілях [1, 2], зокрема щодо розроблення інформації для 
статистичного забезпечення соціальної політики. деякі статистичні дані, що харак-
теризують соціальну сферу, розробляються тільки з використанням реєстрів. На-
приклад, статистика населення, статистика доходів і добробуту, статистика житла. 
у деяких випадках дані з інших джерел, наприклад з вибіркових обстежень, можуть 
бути використані для оцінки якості, але не для зміни даних реєстрів, що використо-
вуються у статистиці.

Найчастіше у практиці соціальної статистики європейських країн використовують 
комбінований метод, коли дані реєстрів доповнюють даними вибіркових обстежень. 
прикладом може бути статистика зайнятості на основі реєстрів, де інформація про 
роботу зібрана з кількох адмінреєстрів. також у європейській статистичній практи-
ці реєстри використовують і як основу для побудови вибірки обстежень домогос-
подарств щодо умов їхнього життя. Найчастіше з цією метою застосовують реєстр 
населення, який містить важливі демографічні дані (вік, стать, сімейний стан, місце 
проживання), що використовують для визначення населення й складання вибірки. 
крім того, залучаючи дані з інших реєстрів, можна робити вибірки для окремих ка-
тегорій, наприклад найманих працівників, студентів, пенсіонерів тощо.

висновки та перспективи подальших досліджень. проведений аналіз зарубіж-
ного досвіду свідчить, що на сьогодні у більшості розвинених європейських країн 
розроблена та функціонує інформаційна статистична система на основі електронних 
реєстрів. усі статистичні реєстри розглядаються як частина однієї системи, а не ві-
докремлено. основою системи є наявність базових реєстрів, що відслідковують пев-
ну цільову групу та забезпечують взаємозв’язок всіх основних реєстрів. На основі 
отримуваних з цієї системи даних органи статистки розробляють широкий спектр 
інформації, зокрема показники загальної чисельності, рівня смертності та народжу-
ваності, тривалості життя, вікового та статевого складу населення; показники рин-
ку праці (економічна активність населення, рівень зайнятості та безробіття, оплата 
праці, попит та пропозиція робочої сили та ін.); показники життєвого рівня та якості 
життя населення, доходів, витрат та споживання населення, житлових умов; рівень 
освіти, медичного обслуговування та захворюваності населення тощо. На цій статис-
тичній інформації ґрунтуються заходи державного управління з реалізації соціальної 
політики за її окремими напрямами, а також формування загальної стратегії соціаль-
но-економічного розвитку.

створення адміністративних реєстрів у європейських країнах було зумовлено не-
обхідністю інформаційного забезпечення державного управління для потреб функці-
онування та розвитку суспільства та тісно пов’язане з розвитком суспільної безпеки, 
соціальної сфери (демографічний розвиток, соціальний захист і соціальне забезпе-
чення, охорона здоров’я, освіта та наука тощо) та виконання інших державно-управ-
лінських функцій. в основному це сфери, керовані державою, тому реєстри було 
створено на державному рівні. 
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отже, подальше вивчення зарубіжного досвіду розроблення й функціонування ін-
формаційної статистичної системи на основі електронних реєстрів є доцільним та 
корисним з метою використання при створенні аналогічної системи у нашій країні. 
звичайно, не всі практики можуть бути однаково застосовані і рішення про розро-
блення даних соціальної статистики на основі використання реєстрів повинне при-
йматися відповідно до національних умов.
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